

“英雄母亲”黄菊妈

满门忠烈后人仰

记者 陈新 通讯员 郑红萍

2日,通城县塘湖镇大垸村吴时斌老人一大早就起床,来到奶奶黄菊妈墓群附近,将墓地打扫干净,然后沏几壶茶。

每年清明节前后,县里镇里许多单位和中小学都会来瞻仰祭扫黄菊妈及其子女。这几天,大垸小学、塘湖中学、舅水寄宿中学的几千名师生来敬献了花圈。

作为黄菊妈唯一健在的孙子,年逾七旬的吴时斌一家8口就住在墓群附近,负责墓群日常的卫生和管理。

在别人来扫墓时,老人会热情地送来茶水,讲解英雄母亲黄菊妈的英勇事迹。黄菊妈,1882年出生于通城县黄袍山贫苦人家,12岁到吴家当童养媳。由于丈夫早逝,黄菊妈以乞讨为生,将3儿2女拉扯成人。1930年,中国工农红军第16师来到黄袍山,菊妈第一个动员长子吴朝义参加红军。次年,朝义在江西铜鼓作战时光荣牺牲。她又把次子朝福、三子朝福和女儿凤桂、满桂相继送到红军队伍。

菊妈送子女参军的壮举激励了苏区人民,掀起了送子参军热潮。三子朝福屡建战功,当上了赤卫队队长;长女凤桂也当上了县苏维埃妇女干部。

1932年,朝炳在麦市作战失利,被俘至县城杀害。不久,凤桂在江西的一场战斗中光荣牺牲。1934年秋,朝福率在望湖洞执行任务,被国民党“铲共团”包围,他在掩护部队突围时身中数弹,壮烈牺牲。1937年,年仅21岁的小女儿满桂被反动派杀害。

革命烈士陈寿昌

血洒幕阜铸忠魂

记者 邓昌炉 通讯员 李玉娥 程二春

“身许马列安等闲,报效工农岂知艰;壮志未酬身先死,亦留忠胆照人间。”这是革命烈士陈寿昌留下的遗诗,也是他光辉一生的真实写照。

3月29日,为缅怀革命先烈,崇阳县妇联组织全体干部职工来到位于金塘镇皈上村的陈寿昌烈士陵园,开展祭扫活动。“陈寿昌烈士为革命事业流尽了最后一滴血,我们一定要继承先烈遗志,不忘初心,勤奋工作,为‘五个崇阳’作出应有的贡献。”在扫墓、瞻仰烈士塑像、重温入党誓词后,妇联干部夏初凤激动地说。

据当地的老人讲,1934年6、7月间,湘鄂赣省委机关和红十六师在转移中,遭敌人包围,损失严重,根据地相继成了游击区,敌人对鄂东苏区实行重重包围,扬言“抽干塘里的水,活捉水里的鱼”。

在情况万分危急时,中央军委特派陈寿昌带领40多人,越过重重险阻,到达湘鄂赣苏区,主持省委和军区工作,立即制止了当时苏区执行的肃反扩大化政策,团结广大干部并指挥困在江西万载仙源山上的省委、省苏维埃十多个机关和红十六师伤病员,安全转移到赣西北地区铜鼓。

1934年11月,陈寿昌、徐彦刚率领部队到达通山冷水坪,同鄂东南政委商量后,将红3师7团余部、傅秋涛等收集的部队及湘鄂边独立团合编为红16师46团。红16师恢复建制后,陈寿昌、徐彦刚获悉中央主力红军已向

羊楼洞142子弟兵烈士墓群

烈士精神永传承

记者 张敏 特约记者 董金健

“烈士保家卫国无私奉献,抛头颅洒热血,作为一名党员,我要学习烈士精神,更好地为人民服务。”3月31日,赤壁市羊楼洞142子弟兵烈士墓群前,市商务局一工作人员说。

当日,来了一波又一波前来祭奠英烈的人,有市直单位的党员干部,有高校和中小学生的学生,有烈士后人,有老兵和战士……

他们带着思念、敬仰、缅怀的心情而来,在这里,穿越岁月的风沙,触摸那段惊心动魄的历史。

只见一座14.2米高的大理石纪念碑矗立正中,高耸挺拔,棱角分明,恰如为国捐躯的英烈们的刚毅精神;碑后是142块光洁如镜的花岗岩墓碑,铭刻着142位忠魂的英名;一侧是记录英烈故事的陈列馆,四周是142棵青松,环绕着忠魂长眠之地。

红色教育基地、国防教育基地、青少年教育基地、中国人民志愿军烈士国内集中安葬地第三大基地……大门外挂着近30块牌子,这里,已经成为一个名副其实的教育基地,荡漾着人们的心灵。

参观完陈列馆,听完讲解员的讲解,羊楼洞小学四年级学生小希说:“幸福生活来之不易,正是有了英雄,我们现在才能健康快乐成长。”小希表示很震撼,会好好学习,传承烈士精神,为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。

看着烈士墓群如今人气这么旺,赤壁退休民警余法海老怀大慰。他告诉记者,从三

黄菊妈自己也经受了敌人30多种酷刑,后来逃到湖南和江西交界渺无人烟的地方,住山洞,吃野菜,过着与世隔绝的“白毛女”生活。

新中国成立后,黄菊妈回到老家,积极投入清匪反霸、土地改革和社会主义建设运动。

抗美援朝期间,她把打草鞋赚的1万多元(旧币)全部捐给国家。农业合作化后,年逾古稀的黄菊妈多次被评为省、地、县劳动模范。

1959年10月1日,黄菊妈应邀参加国庆10周年天安门观礼,受到毛主席、周总理、朱总司令等党和国家领导人的亲切接见。

1971年,89岁的英雄母亲黄菊妈与世长辞,时任湖北省省长张体学亲自为她撰写了一幅挽联:“黄袍山山为革命圣地,吴菊妈妈妈是英雄母亲。”

黄菊妈成为黄袍山人以至通城县干部群众心中的骄傲。每年清明节、革命烈士纪念日,都有万余干群来到黄袍山,向英雄母亲黄菊妈及其儿女敬献花圈,表达无限哀思和敬仰之情。

链接:

黄菊妈墓群位于塘湖镇大垸村3组夜珠窝,包括黄菊妈夫妻及其子女墓等7座坟墓。2014年,通城县民政局组织对黄菊妈及其子女墓进行修缮。

黄菊妈的墓碑上,刻着她的英雄事迹,还刻着一幅“一片丹心照日月,五腔碧血写春秋”的挽联。黄菊妈墓的旁边,是她丈夫吴立印和5个子女的烈士墓。

湘南西进,为配合中央主力红军的行动,省委决定部队由崇阳转移到临湘、岳阳一带活动,向西南发展,以牵制敌人兵力。

1934年11月22日,当部队由金塘行进到崇阳与通城交界的高视乡老虎洞时,遭遇国民党反动武装共4000余敌人的阻击。

陈寿昌、徐彦刚指挥部队从老虎洞撤到老鸦尖、刘婆尖、薄刀埂等高地,击退敌人多次进攻。激战中,亲临前敌指挥的陈寿昌不幸中弹,股深动脉血流不止,部队伤亡很大撤出战斗,转回崇阳金塘河坪。

当晚,陈寿昌因流血过多,加上缺乏医药,壮烈牺牲,年仅28岁。

湘鄂赣区党政军民为他举行了隆重追悼会称颂:“他是一位难得好省委书记,他的牺牲是党和人民的重大损失。”徐彦刚师长与方步舟政委商议,将陈寿昌安葬在朝育屋背后的山岗上。一年后群众将其墓移至担水坪。

链接:

陈寿昌,原名陈希堪,出生于浙江镇海的一个书香门第。1924年加入中国共产党,1926年任武汉电报工会负责人,发展工人运动配合北伐胜利进军。1927年英国殖民者制造汉口“一三”惨案,陈寿昌参与组织30万人的反英大会和收回英租界斗争。1933年1月,任中华全国总工会苏区中央执行局党团书记。1933年7月,任中共湘鄂赣省委书记,同时兼任湘鄂赣军区政治委员。1934年,任红16师政委,中华苏维埃共和国、中央执行委员。

月初开始,就不断有人前来缅怀、参观、祭奠,“前两天一天就来了6波人,清明节期间是高峰期,今年到目前已经接待了三千余人,一年至少要接待万余人。”

2005年,余法海发现这片被遗忘的烈士墓群,决心要为这些先烈找到他们的亲属,使烈士战友、亲属、乡亲凭吊有场所,使他们享受到理应得到的公正待遇。经过多年努力,如今他共为111位烈士找到了家乡和亲人,遍及全国24个省102个县市。

这些天,66岁的余法海很忙碌,协助民政部门接待全市和全国各地的人们。清明节期间,他照例无法给自己的亲人扫墓,只能托付给妻子和孩子。

虽然对亲人的愧疚,但他心里仍然开心:羊楼洞142子弟兵,不再只是沉睡在这里的一片墓群,而是被越来越多的人知晓,在他们的拜祭、凭吊、缅怀和学习中,不朽的烈士精神也得到传承。

链接:

1950年10月至1955年2月,羊楼洞一所野战医院收治了3100多名朝鲜归国的志愿军伤员,其中142位伤重不治牺牲,被埋在当地。随着医院被撤销和时间流逝,这片墓地被遗忘,成为杂草丛生的乱葬岗子。

2007年4月,赤壁市政府决定对羊楼洞烈士墓群进行修缮和保护,昔日荒凉的烈士墓群变成了庄严肃穆的烈士陵园。

清明踏青,重温鄂南英烈的红色传奇

编者按:
清明又至泪满襟。在鄂南大地上,长眠着许多为祖国和平、人民幸福而献出宝贵生命的英烈。

英雄长眠,精神永存。对我们而言,英烈不能忘怀,他们无私无畏、不畏的精神,要一代代传承下去,并且不断发扬光大。

缅怀英烈,勿忘历史,这是我们迈向更美好明天的起点,也是我们为祖国未来而奋斗的永恒动力。

清明踏青,重温鄂南英烈的红色传奇

鄂南英烈何功伟

含笑刑场留典范

记者 王远远 通讯员 吴剑

3月31日,在咸安区桂花镇何功伟烈士纪念馆,柏墩小学数百名师生排着整齐的队列,庄严肃立,向烈士敬献鲜花。

五年级学生小志说:“正是有了这些革命先烈抛头颅、洒热血的英勇斗争,才有了我们今天的幸福生活。我们不能忘怀先烈,要将先烈的遗志传承下去,努力学习,报效祖国!”

当天,区地税局的20余名干部职工、温泉和永安环卫所的40余名干部职工也先后来到纪念馆,开展缅怀纪念活动。

柏墩村村组长何立华,从小听着何功伟的故事长大。他告诉记者,每到清明,就有数以万计的干部群众自觉前来,为烈士扫墓。

在烈士纪念碑前,何立华讲述了何功伟英雄的一生:

何功伟,1915年11月21日生于咸安区桂花镇花园村中田畈一个书香人家,父亲何楚英,是当地名绅。

“九·一八”事变后,正在武汉读书的何功伟组织同学参加抗日后援会,投身于抗日救亡运动。1935年,日本帝国主义发动华北事变,何功伟积极奔走,参与组织并建立了武汉中等以上学校抗日救国联合会。

1936年6月,因被通缉,何功伟被迫弃学来到上海,改名何明理,参加全国学联工作,同年8月,加入中国共产党。“七·七”事变后,上海成立了青年抗日救国服务团,何功伟改名何彬,任该团的组织部长。1938年3月,何功伟调任武昌区委书记。根据党的指示,1938

年7月,何功伟回到咸宁开辟鄂南地区的工作,不久与地方工作的同志一起成立了咸宁中心县委。

1941年1月7日,国民党反动派制造皖南事变,掀起第二次反共高潮。同年1月20日,由于叛徒的出卖,在鄂西领导革命斗争的何功伟被捕。何功伟拒绝了父亲要自己投降的劝说,在狱中先后创作了《延安颂》、《正气歌》、《狱中歌声》等诗歌,激励难友的革命斗志。

1941年11月17日,一代英烈何功伟在恩施方家坝后山五道河慷慨就义,终年26岁。钱瑛高度评价何功伟的一生:少小曾怀国难忧,长成誓雪万民仇。汉江怒吼天迟曙,海上流亡志幸酬。铁马金戈战敌仇,高歌壮语励同囚。忠贞那怕头颅掷,含笑刑场留典范。

烈士长眠,精神永存。如今,何功伟纪念馆成了我市重要的爱国主义教育基地,不少单位来这里当“主题党日+”活动的现场,组织党员干部接受教育,传承烈士精神。

链接:

何功伟烈士故居,地处桂花镇西北的柏墩村何家湾。何功伟烈士故居原有房屋只有一间半房,为了故居的完整性,何氏家族何文忠个人出资20万元,何功伟的妻子许云、弟弟何功权共同出资8000元,对烈士故居进行修缮。1990年5月,市政府拨款30万元,在何功伟故居对面的小山坡上新建了纪念碑、纪念亭,并将之列为市级重点文物保护单位。

98抗洪英烈

英灵从未被遗忘

记者 刘子川

3月31日上午,嘉鱼县簰洲湾98抗洪烈士陵园,95025部队组织开展“缅怀抗洪英烈,传承抗洪精神,交出改革大考优秀答卷”纪念活动,以此缅怀烈士,感悟抗洪精神。

流逝的时光并未带走人们对英雄的追思和记忆。“弘扬抗洪精神,争做英雄传人”等一条条横幅,表达了官兵传承抗洪精神的决心。烈士陵园内哀乐低回,官兵代表宣读了向英烈学习的倡议书,官兵们在纪念碑前肃立默哀,深深寄托对抗洪英烈的哀思。

部队干事揭某感慨地说:“每次站在烈士墓前,我的精神都会得到洗礼,灵魂都会得到净化。”

“抗洪抢险谱壮歌,舍生忘死铸军魂”、“英雄已乘白云去,浩气长存天地间”等,一幅幅穿透时间、震撼人心的照片,真实生动地记述了高建成、杨德胜等十七烈士胸怀坚定信仰,舍生忘死、前赴后继的革命情怀,让烈士亲属和部队官兵为之动容。

本次纪念活动,95025部队旨在通过开展祭奠九八抗洪17勇士,教育引导全团官兵学习英烈们始终牢记我军宗旨,把人民的利益放在首位,切实将烈士们的抗洪精神转化为强大精神动力,面对调整改革,不忘初心,奋勇前行,以实际行动向改革大考交出优秀答卷。

时钟拨回到1998年8月1日晚,簰洲湾堤段突然塌陷,洪水喷涌而入,将迎面赶来抢险的5辆军车掀翻。乘坐军车的驻汉空军某高

炮团官兵落入水中,高建成、杨德胜等17名官兵英勇牺牲,其中最小的年仅19岁。那一天,他们用实际行动践行了入伍时的铮铮誓言:全心全意为人民服务,服从命令,严守纪律,英勇战斗,不怕牺牲,忠于职守……

“传承抗洪精神,矢志强军梦想……”95025部队官兵在17名英烈的墓碑前庄严宣誓。据该部队领导介绍,10多年来,他们每年都会在清明节期间举行祭奠仪式。如今,抗洪精神已融入官兵血脉,成为部队开展优秀传统文化教育的鲜活教材。

祭奠仪式结束后,官兵们用自带的清水和毛巾细心擦拭墓碑,并仔细清除周边杂草。

新兵小吴感动地说:“98抗洪精神,展现了中华民族不可战胜的雄姿,是新时期弘扬民族精神的旗帜。我要像英烈那样不怕牺牲、奋勇当先,为实现强军梦贡献力量。”

链接:

高建成(1965—1998),湖南省湘阴县人,空军某高地团连政治指导员,抗洪英雄。在14年军旅生涯中,他先后3次受到部队嘉奖,6次被评为优秀党员、优秀党支部书记。

1998年夏,长江流域遭受历史罕见的洪涝灾害。8月1日晚,高建成率部转战簰洲湾参加抢险战斗,夜里9时以后,洪水越来越大,他用尽力气将正在水中挣扎的新战士刘楠推到一棵大树边,自己却被一个巨浪卷走,壮烈牺牲。

在缅怀中汲取向上的力量

红色土地有来者

记者 柯常智 通讯员 徐世聪

春风送花表哀思,青松滴翠寄深情。

清明时节,通山县烈士陵园——泰和园,到处是排队祭奠革命烈士的市民群众。

“3月31日9时,接待实验小学,10时接待通羊一小;4月1日10时,接待洞口罗小学……”2日,该陵园负责人阮丽娟提供的一份日程接待表显示,清明节假期开始前两天,该陵园仅接待前来祭奠的中小学师生就达到2000余人。

“通山作为革命老区,是鄂东南和湘鄂赣革命根据地的重要组成部分。当年,不到20万人的通山有10万余人参加革命,3万多人牺牲,在册烈士5000多人。”通山县党史办主任王振华告诉记者,1927年8月30日清晨,通山县县委组织农民革命军举行武装暴动,成功夺取县城后,于次日宣告工农政府委员会成立,成为党在八七会议后建立的第一个全国县级红色政权。

“每一次来陵园,特别是参观陈列馆,都会有非常大的收获。”镇南中学党支部书记乐音什说,观看当时的各种文献资料,深入了解通山第一个中共党组织、鄂南第一个党支部——中共镇南中学支部委员会的成立历史,既激发了自己对革命先烈的敬畏之情,又增添了对学校历史的荣誉感和自豪感。

1925年,经中共武昌地委批准成立的镇南中学党支部,作为当时全省第三个党支部,为后来建立的中共通山县委打下了基础。1926年4月,该支部党员发展到60余名,并在全县各地建立了10个党小组。

“没有革命先烈的抛头颅、洒热血,便没有我们今年的幸福生活。”镇南中学初一年级学生王丽认为,现场参加祭奠活动,能学到课本上学不到的知识,打心底唤起对革命先烈的崇敬之情。

当天,镇南中学初一年级400余名学生在泰和园祭奠烈士后,还前往县敬老院为孤寡老人打扫卫生、表演文艺节目,以此缅怀先辈丰功伟绩,弘扬先烈革命精神。

一位正在向烈士敬献花篮的袁女士表示,作为家长,一定要教育子女珍惜来之不易的幸福,好好学习,长大后多为国家和人民作贡献。

据了解,2014年6月27日开园的泰和园,占地面积179亩,安放有180名革命先烈骨灰,是通山县祭奠烈士的重要场所和爱国主义教育基地。截至目前,已累计接待前来祭奠和开展相关纪念活动的群众近80万人次,其中中小學生占到4成。

链接:

1925年,经中共武昌地委批准,鄂南第一个党支部——中共通山县镇南中学支部委员会成立;1926年6月,以该支部为基础的中共通山特委建立;1926年11月,中共通山县县委成立;1927年6月,县委改称中共通山县委,拥有党员500名,农民自卫军1000余人,在8月30日清晨武装夺取县城,于次日成立通山县工农政府委员会,行使政府权力,成为中国第一个红色政权,虽然只存在了一个多月,却为创建工农红军和革命根据地奠定了基础。